



●图/劳海/口火山荔枝。张磊供图

以果为媒 海南荔枝走出特色 “乡村振兴路”

■ 张茜翼 陈创森

又是一年荔枝季，荔枝垂红溢甜香，海南荔枝今年迎来丰收。当前，海南以荔枝为媒，推动“互联网+”“民宿+”等产业，带动农户增收致富，走出一条特色“乡村振兴路”。

走进海口永兴镇的万亩荔枝园，浓郁的荔枝清香扑鼻而来，个大饱满的火山荔枝挂满枝头，红绿相映芬芳袭人。火山荔枝王是海南最有特色的荔枝之一，因其果大皮厚、硕大如蛋而得名“荔枝王”。荔枝王种植于海口市永兴镇石山地区，产自火山岩缝中，果重均在50g左右。

荔枝上市季，海口火山荔枝宏博晖分拣集散中心一派繁忙景象，工人们忙着把果农送来的一筐筐新鲜荔枝分拣、打包，再通过冷链物流运输出岛。

近年来，永兴镇电商服务中心积极探索“电商+合作社+农户”模式，解决脱贫户“产”“供”“销”等问题，通过开展网红打卡、直播带货、社区团购、乡村采摘游等活动，提高永兴优质农产品的知名度和影响力，为乡村振兴注入电商力量。

“今年‘荔枝王’卖得好，销售末端范围广。”秀英区永兴电商服务中心负责人王聚鹏介绍，今年他们采取线上与线下营销齐头并进，促进火山荔枝实现购销两旺，“火山荔枝销售高峰期，永兴每天通过冷链销售达到300万斤”。

作为海南荔枝主要产地之一，秀英区鼓励全国各地客商、电商平台、网络达人为火山荔枝营销发“荔”，同时通过“荔枝王杯”直播惠农大赛、“荔”志音乐会、火山“荔枝王”大比拼等丰富的活动，推动“火山荔枝”产销。截至6月6日，火山荔枝王已销售2521.97多万斤，收购均价每斤在11元左右。

夏季佳果飘远香，荔枝丰收笑开颜。永兴镇永秀村委会美豪村种植户王凤梅说，“今年天气好，荔枝今年丰产，价格又不错，收购价最高卖到30元一斤，预计今年销售荔枝有二三十万元的收入。”

漫步荔枝花海慢道、体验荔枝采摘、品尝特色农家菜、逛古村古屋……海口荔枝产业带动乡村旅游。在海口石山镇岭西村委会美岳下村，古道两旁一棵棵荔枝古树枝叶繁茂，生机盎然，一颗颗红彤彤的荔枝挂满枝头。秀英区石山镇岭西村委会美岳下村村民小组组长王献恩介绍，岭西村委会古树荔枝林总种植面积超2000亩，现存品种有40余种，树龄超过百年的古树有126棵。

近年来，美岳下村不仅对古树实行监测保护，还恢复古道原貌，方便游客观赏。目前，该村正在申请岭西火山古树荔枝商标，提升古树品牌价值。

荔枝产业催热乡村旅游。“除了客房之外，我们还有配套荔枝园、游泳池、特色餐厅等。”海口永兴镇儒张村沐心石屋民宿工作人员陈玉姑说，该民宿有35间客房，每到荔枝季就会迎来大量游客，“最近民宿一房难求”。

今年，海南不断拓展“荔枝+”消费场景，推出“荔枝+乡村旅游”“荔枝+民宿”“荔枝+农庄”等业态，发展休闲农业观光旅游和荔枝等热带水果的精深加工，提升农产品的加工转化率和附加值。

百亿规模家用美容仪赛道 国产新锐品牌入局

■ 汪海晏 陈泽云

“颜值经济”兴起，家用美容仪赛道持续火热，国产新锐品牌跑步入场。

近日，广州时光之城科技有限公司(以下简称“时光之城”)在广州羊城创意产业园发布了历时3年研发新品——MINI PIKA智能美容仪，产品定价3998元，瞄准中高端市场发力，目标客户为一、二线城市30岁以上的职场女性群体。

头豹研究院数据显示，中国家用美容仪行业市场规模由2017年的38.2亿元增长至2021年的97.6亿元，估计2026年市场规模将达到214.9亿元，年复合增长率达17.1%。百亿规模市场蛋糕庞大，但头部市场长期被进口品牌主导，国产新锐品牌如何分得一杯羹？“没有资源竞争优势，更要选择在产品上下功夫。”时光之城创始人易庭表示。

通过“硬科技”研发来解决使用痛点，成为了国产新品牌的入场券。易庭介绍说，研发团队在调研中发现一大痛点，就是市面上大部分的美容仪，导头上微凸出的金属电极片，会让配套使用的凝胶或精华残留难以清理干净，时间长了容易滋生细菌，再接触皮肤可能存在二次感染的隐患。

在现场，记者看到，使用完产品后，美容仪的导头可以用水进行冲洗，导头冲洗干净



后，用纸巾擦干，盖上顶盖进行消毒，就可以二次使用了。“目前该产品已做全身防水设计，不过当前技术仅支持做到机身防溅水，但还不能将整机身全部置于水中或全机身进行冲水，仅支持导头部分可冲水处理凝胶或精华清洁问题。”易庭提醒。

美容仪的另一个核心产品痛点是，用户很难坚持使用，常常因为嫌使用麻烦而闲置产品。这款 MINIPIKA 智能美容仪则有专门的数据系统，用户的使用数据如同手机“记步数”一样呈现，通过蓝牙芯片实现手机数据同步，可以便捷、可视化地随时查看使用情况。

“美容仪的产业发展到今天，国产品牌已经具备了产品设计、营销推广、技术创新等高

品质品牌必备的能力了，我们应该要有这样的自信。”易庭表示，希望能做出中国本土生长出来的高品质品牌，目前公司申请了很多创新技术专利，公司的主体经营公司在广州，但在上海和深圳分别建立有2个技术团队，上海团队负责护肤品的研发落地，深圳团队则负责美容仪的研发落地，以此持续经营自有品牌。

“目前家用美容仪处于成长期，头部品牌还是以早期进入市场的海外品牌为主。”头豹研究院消费行业分析师江林烨在研报中指出，近年来，随着资本对国产品牌的关注和支持，国产品牌成长迅速，行业整体将向中高端市场发展，部分国产品牌有望挤入第一梯队

赛道。

十年前，日本的雅萌、宙斯以及以色列的初普，率先进入家用美容仪市场。由于先发优势以及研发积累，这些海外品牌始终占据领先地位。随着国内研发技术与国外差距逐渐缩小，美容仪市场迎来了更多国产新锐品牌入局者。头豹数据显示，2019年家用美容仪天猫平台销售额TOP10中，前三名均为海外品牌，但到了2021年，前三的玩家已然出现了国产品的身影。

数据显示，随着“颜值经济”以及“她经济”的不断增长，家用美容仪成了诸多爱美用户入手的产品。中国家用美容仪行业市场规模由2017年的38.2亿元增长至2021年的97.6亿元，年复合增长率为26.4%。且中国市场渗透率较低、增长空间充裕，未来市场规模将进一步增长，保守估计2026年市场规模将达到214.9亿元，年复合增长率达17.1%。

国产品牌如何加速占领消费市场呢？实际上，越来越多企业和专业机构合作提供一系列试验检测证明以证实其功效性，且随着人工智能、大数据等新兴技术的应用，家用美容仪产品的设计也走向了精密化、智能化和多功能化。头豹研究院指出，产品的效果、操作难度以及安全性成为了消费者主要考量因素，随着技术的成熟，产品将根据消费者需求越来越向智能化、便携化等方向发展。

仙津：迈进饮料新时代

■ 冯昭

上世纪80年代，是中国饮料史上“一瓶汽水一座城”的年代，仙津公司便是在此期间诞生创立。在30多年的发展历程中，仙津公司亲眼见证并深度参与了中国饮料行业的成长与发展，始终坚持“勇于挑战、开拓创新”的品牌精神，顺应时代趋势，在竞争日益激烈的快消场大潮中稳步迈进，打造行业品牌典范。

重产品 筑造品牌根基

20世纪80年代，中国改革开放进入快速发展期，市场经济开始兴起，国内汽水市场也逐渐形成。当国产汽水百花齐放，遍布大街小巷时，仙津公司也毅然投身于汽水生产浪潮，备受消费者喜爱。

1990年，仙津公司自建新厂，并增加了豆奶、酸奶的生产。1995至2000年，仙津公司的瓶装汽水销量一路高歌猛进，迎来第一个高速发展期。

千禧年，饮料市场格局发生重大变化，玻璃瓶装汽水市场受到严重挤压。仙津公司主

动探索新的饮品赛道，瞄准国内空白市场并抢占先机，研发出了低气泡苏打酒——动力火车。从一开始的经典系列，到如今新品亮相的轻盈系列、W系列、大师系列，动力火车凭借清爽的口感，赢得了千禧一代的青睐，销量也在线下夜经济渠道节节走高。

2021年，在后疫情时代与全民健身热潮下，健康、能量成为备受关注的热门词汇。此时，根植中国草本文化的超级引擎——植萃能量饮料应运而生，在为人们持久赋能的同时，满足健康需求。植萃能量饮料开启了植萃常态饮品新赛道，也成为仙津公司进军能量饮料市场的标杆产品。

置身于瞬息万变的饮料市场格局之中，仙津公司从籍籍无名的小厂，凭借不断推陈出新的产品创新力，在市场中站稳了脚跟，并成为在岭南地区具有一定行业影响力的企业之一。

组合拳 夯实发展格局

过硬的产品，为仙津公司打下坚实的发

展基础；渠道的开拓，则进一步提高了仙津公

司的终端效益。仙津公司在深耕原有的网点渠道的基础上，积极填补空白市场。渠道布局立足华南，辐射全国，打造渠道多元化新模式，持续提升渠道覆盖率。

例如，拳头品牌“仙津饮料”深耕华南市

场，建设了强大的流通渠道，网点急速增加。

仙津豆奶、仙津汽水成为众多消费者从小喝

到大的复古饮料；明星品牌“动力火车”扎根

夜经济渠道，全力布局流通渠道，产品陆续入

驻商超、便利店、餐饮店等；新生品牌“超级引

擎”锁定油站、CVS以及特通等渠道，瞄准中

高端消费人群，深度捆绑运动、用脑场景，快

速触达潜在人群。

渠道的不断拓宽，信心源于强大的供应

能力。仙津公司不断优化产业布局，再添黄

冈、东莞两座大型生产基地，全面提升产能，

为品牌的茁壮成长保驾护航。

新营销 加速品牌发展

产品与渠道的协同发展，让仙津公司驰

骋软饮料行业多年。然而，伴随着时代的快速

发展与消费主力军的更替，年轻消费群体不再满足饮料本身的刚性需求，他们将更多的目光投射在颜值、健康、潮流、社交等层面。

仙津公司面对新群体、新需求、新审美的变化，加大资源投入力度，借助权威平台的黄金资源，持续提升品牌高度。动力火车与湖南卫视&芒果TV达成战略合作，亮相热播电视剧、综艺节目，给数千万观众留下深刻印象；携手分众传媒，覆盖全国各大城市；以518潮圣节、麦田音乐节等具有年轻属性的IP活动，深度触达主流消费群体；全方位的品牌营销，让动力火车传播到每个年轻人心中。超级引擎重磅推出一系列活动，如航天类营销活动、车企跨界活动、露营IP活动、终端主题活动、一瓶一码活动等，积极探索社交新模式，实现与年轻人的同频共振。

立身快消行业，仙津公司通过以品牌为纲、产品为基、渠道铺路、产业升级、营销造势的高准稳发展路线，不断加固品牌护城河，始终秉承创新基因，以十足的信心拥抱变化，迎接挑战。未来，将持续为行业创造新价值，引领饮料新时代。

探寻福建民企海外品牌收购之路

2008年，特步在香港上市，完成了从家族企业到现代公司的转变。特步创始人丁水波从鞋厂的学徒开始干起，在1987年开办工厂生产面向外销的“旅游鞋”。因国际市场变化，他在2001年决定把市场从国外转回国内，创办立足国内市场的品牌——特步。不过，那时泉州已经有许多体育用品企业，而且纷纷找到中国各个体育项目的世界冠军担任品牌代言人。“除了像跳水运动不用穿鞋，全中国的体育冠军都请来代言运动鞋了。”这是坊间形容彼时盛况的一句玩笑话。

2008年，北京奥运举办年，是福建体育用品民企参与海外品牌收购绕不开的年份。

安踏从这年开始在全球范围寻找可以收购的品牌。最后，定位高端、时尚、商务的体育品牌意大利斐乐成为安踏收购的第一个海外品牌。

然而，真正的挑战在收购完成后才到来。

此前，安踏以分销商买断的业务模式为主。而对于斐乐，安踏将其定义为做全直营的管理。与此同时，斐乐被收购之前在国内的市场营销状况很差，这更加大了运营难度。从设计到生产，再到销售，安踏摸索斐乐品牌运营的过程，也是一个逐步摸索直营店管理的过程。

实现对海外品牌的收购后，如何完善企业管理制度？特步在2015年启动了为期3年的零售变革。特步把原来只求数量的批发模式，改革为明确落实品牌意图的精细化零售管理。

改革的成功，让丁水波更加坚定这样的理念：体育用品企业要专注打造品牌背后的体育专业底蕴，培养产品核心竞争力，讲好品牌故事。

中国公司是否有能力讲好欧美知名品牌的

口气拿下了四个海外品牌：百年跑鞋品牌美国索康尼和美国顶级户外品牌迈乐、法国潮牌帕拉丁和网球轻奢品牌美国盖世威。其中，前两者为中国内地、香港及澳门的品牌运营权，后两者则是从韩国衣恋集团手中购得了全球永久运营权。

要看银山拍天浪，开窗放入大江来。一个福建民营企业出海并购的全新时代到来了。

全新的全球化视野

与深度面对消费者的鞋服行业不同，卫浴行业的商品单价高，销售件数少，行业内企业的品牌意识相对来说并不强。当前，我国卫浴的高端市场多被海外品牌占领，中低端市场则是鱼龙混杂。

海外收购，是九牧布局全球、品牌出海的

关键一步。

九牧集团有着30多年深耕卫浴行业的

优势，可以依托供应链优势和产业集群的规模效益，让被收购的法国THG在中国以成本和效率的优势满足市场需求。而对博德宝的收购，则将为九牧在厨房领域带来新的增量。

海外收购也进一步推动了九牧的科技研发，每年的研发投入均不低于销售额的10%。截至目前，九牧在全球设有16个研发中心，主导制定国际标准20多项、国家标准200多项，累计获得专利超2000项。

“近年来，一批福建民营企业逐渐从产品输出向品牌输出发展。”普华永道中国科创与民营企业服务合伙人汪越认为，“通过跨国并购帮助企业扩大市场份额，或者通过收购获取先进技术，实现产业转型升级。”

扬帆远航。在海外收购品牌的航程中，福建民营企业收获的是企业管理机制的现代化，是对国际品牌矩阵的运营能力，是制造业的升级动力。

低碳生活 绿色出行

【一起维护我们赖以生存的地球，共同建设我们美好的生态家园】

Together to maintain the earth on which we live, jointly build our beautiful ecological home

| 公益广告 |

